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(1) Siano f : R → R tale che

f(x) =

{
0 , se |x| > 3
2|x| , se |x| ≤ 3

e g la distribuzione δ′′(x) + δ′(x + 2) .
Calcolare la convoluzione f ∗ g .

Soluzione: (f ∗ g)(x) = 6δ′(x + 3) + 4δ(x)− 6δ′(x− 3)− 2χ[−5,−2](x) + 2χ[−2,1](x) + 6δ(x + 5)−
6δ(x− 1)

(2) Risolvere, mediante la funzione di Green, il seguente problema
− d

dx

(
x7y′(x)

)
− 9x5y(x) = x4 x ∈ ]1, 2[

y(1) = 0
y(2) = 0

Soluzione: y(x) =
1
4

x−3 +
3

4 log 2
x−3 log x− 1

4
x−1

(3) Trovare, col metodo delle serie di potenze, due soluzioni linearmente indipendenti dell’equa-
zione differenziale

2x2y′′(x) + (x2 + 5x)y′(x) + (2x− 9)y(x) = 0 x ∈ R+

Soluzione: y(x) = x−3 − 1
7

x−2 , y(x) =
∞∑

k=0

(−1)k

2kk!(2k + 7)(2k + 9)
xk+3/2

(4) Risolvere il seguente problema di valori al contorno

∂2u

∂x2
(x, y) + 9

∂2u

∂y2
(x, y) = 0 (x, y) ∈ ]0, 4π[× ]0, π[

∂u

∂x
(0, y) = 0 y ∈ [0, π]

∂u

∂x
(4π, y) = 0 y ∈ [0, π]

u(x, 0) = |x− 2π| x ∈ [0, 4π]
u(x, π) = 0 x ∈ [0, 4π]

Soluzione: u(x, y) = π − y +
∞∑

k=0

8
π(2k + 1)2 sinh

(
2k+1

6 π
) cos

(2k + 1
2

x
)

sinh
(2k + 1

6
(π − y)

)


